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De samenstelling van het Digipanel is niet helemaal representatief voor de 

Haarlemse bevolking. Het panel bestaat uit inwoners van 18 jaar en ouder die 

zich vrijwillig hebben aangemeld om regelmatig aan enquêtes van de 

gemeente over uiteenlopende onderwerpen mee te werken.   

 

In het panel zijn jonge Haarlemmers (18-24 jaar en in mindere mate 25-34 

jaar) ondervertegenwoordigd. Daarnaast bevat het panel relatief veel hoger 

opgeleiden. Bij gebruik van de uitkomsten moet hiermee rekening worden 

gehouden. 

 

Betrouwbaarheid 

Wanneer de rapportage over een verschil spreekt dan gaat het om een 

verschil dat met 95% betrouwbaarheid is getoetst. Dat wil zeggen: dat met 

95% zekerheid kan worden gezegd dat het verschil niet op toeval berust. Het 

gaat hierbij bijvoorbeeld om verschillen op basis van leeftijd en het stadsdeel 

waar het panellid woont. In de analyse is nagegaan of panelleden uit de 

LHBT-groep en heteroseksuelen anders over de vragen denken.  

 

‘Open’ vragen 

Naast ‘gesloten’ vragen met alleen voorgeselecteerde antwoordopties, bevatte 

de enquête ook een enkele ‘open’ vraag. Bij een ‘open’ vraag mogen de 

geënquêteerden zelf een antwoord formuleren. 

 

De rapportage geeft een beknopte beschrijving van de uitkomsten op de 

‘open’ vraag.  Daarnaast heeft de opdrachtgever een Excel-bestand 

ontvangen met een gerubriceerd overzicht van alle reacties. 

 

Pinkpanel 

De enquête werd ook gebruikt om het Pink Panel onder de aandacht te 

brengen van panelleden uit de doelgroep. Het Bureau Discriminatiezaken 

Kennemerland, gevestigd in Haarlem, heeft sinds 2007 een eigen digitaal 

onderzoekspanel: Het Pink Panel. Aan dat panel nemen homo- en biseksuele 

mannen en vrouwen deel.  

 

Panelleden uit de doelgroep konden zich aanmelden voor het Pink Panel. En 

mogelijkheid waarvan 44 panelleden gebruik hebben gemaakt. 

Achtergrond van het onderzoek 

Deze rapportage bevat de resultaten van een enquête die in de eerste 

helft van april 2016 onder het Digipanel Haarlem werd gehouden. 

Onderwerp van deze enquête: de attitude van Haarlemmers tegenover 

homoseksuele, lesbische, biseksuele en transgender inwoners en 

bezoekers van de stad, afgekort LHBT.  

 

Dit onderzoek past in het streven van de gemeente Haarlem dat iedereen 

zich prettig en veilig voelt in de stad. Waar dat minder goed lukt, wil ze 

de situatie met gerichte maatregelen verbeteren. Daarom wil de 

gemeente weten of bepaalde groepen mensen het in de stad moeilijker 

hebben dan andere. Om deze reden legde de gemeente het Digipanel dit 

keer een aantal vragen voor over de acceptatie van homoseksuele 

mannen en vrouwen, biseksuelen en transgenders in de stad.  

  

De gemeente heeft de vragenlijst opgesteld in samenwerking met Bureau 

Discriminatiezaken Kennemerland, COC Kennemerland en Gay-

Haarlem.nl.  

 

De enquête vormt een herhaling van een eerdere enquête onder het 

Digipanel, in 2014. Om de resultaten te kunnen vergelijken is de 

vragenlijst grotendeels hetzelfde gebleven.  

  

Methode van onderzoek 

De 3.517 leden van het Digipanel ontvingen 29 maart 2016 een e-mail 

met een link naar de vragenlijst die zij tot 13 april online konden invullen. 

Aan het onderzoek werkten 1.571 panelleden mee; anders gezegd 45% 

van alle panelleden. 
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Oordeel over gemeentelijke ondersteuning en facilitering 

 Van zes soorten activiteiten vindt de meerderheid van het panel dat 

het (heel) goed is als de gemeente ze zou ondersteunen of 

faciliteren. De grootste steun, namelijk van 95% van het panel, krijgt 

de voorlichting op scholen over seksuele diversiteit.  

 Het kleinst is de bijval voor het helpen met speciale 

ontmoetingsruimtes waar homoseksuelen sociale contacten kunnen 

onderhouden: 62% is voor en 12% is tegen. 

 Over drie onderdelen spreekt het panel zich wat gunstiger uit dan in 

2014: voorlichting op scholen, ruimten waar homoseksuelen sociale 

contacten kunnen onderhouden en de aandacht bij zorginstellingen 

voor homoseksuelen. 

 

Acceptatie in het algemeen 

 Het panel neemt een positieve attitude aan tegenover 

homoseksualiteit. Zo vinden bijna alle leden dat homoseksuele 

mannen en lesbische vrouwen hun leven moeten kunnen leiden zoals 

zij dat willen. Ook het homohuwelijk en de adoptie van kinderen door 

homoparen stuit bij duidelijk minder dan 10% op weerstand. Zo’n 

driekwart heeft er geen begrip voor als mensen uit religieuze of 

culturele overwegingen homoseksualiteit en homoseksueel gedrag 

zouden afwijzen. Wel begrip hiervoor toont 11%. 

 Het beeld is niet anders dan in 2014. 

 

Acceptatie van tonen affectie 

 Twee van de drie panelleden hebben er geen moeite mee als een 

man en een vrouw elkaar in het openbaar zoenen. Wel 

aanstootgevend is dat volgens 12%. Minder tolerant stelt het panel 

zich op als twee mannen elkaar zoenen. Niet aanstootgevend is dat 

volgens 58%, terwijl 19% zich er wel aan stoort. 

 Verder heeft 10% van het panel er minder moeite mee als een man 

en een vrouw hand in hand lopen dan als een man en een man hand 

in hand lopen. Geen verschil maakt dat voor een ruime meerderheid 

van 78%.  

Acceptatie in onderdelen van de samenleving 

 De leden van het Digipanel mochten met cijfers aangeven in welke 

mate homoseksualiteit naar hun oordeel geaccepteerd is in negen 

onderdelen van de samenleving. De te geven cijfers variëren van 1 

(=helemaal niet geaccepteerd) tot en met 10 (=helemaal wel 

geaccepteerd. 

 Panelleden schatten de acceptatie in eigen kring positiever in dan 

verder weg. Voor de acceptatie in familie, vriendenkring en onder 

huisgenoten geeft men een 8,5 of hoger. De veronderstelde 

acceptatie in straat, Haarlem, buurt en Nederland en de eigen 

geloofsgemeenschap krijgen cijfers aflopend van 7,5 tot 6,4. 

 Vergeleken met 2014 oogt het cijfer op vier fronten iets gunstiger: 

familie, vriendenkring, straat en buurt.  

 

Acceptatie in eigen kring 

 Een ruime meerderheid van het panel, variërend van 83% tot 95%, 

geeft aan dat homoseksualiteit, in de eigen familie of vriendenkring 

geen negatieve reacties oproept. Wel het geval is dat volgens 2% tot 

6%. Dat blijkt uit de reacties op 6 stellingen. 

 Zo zou 95% van de panelleden er geen moeite mee hebben als hun 

kind homoseksueel zou zijn. Een bijna even grote groep zou het geen 

probleem vinden als zijn kind les zou krijgen van een homoseksuele 

of lesbische leerkracht. 

 

Acceptatie in het uitgaansleven 

 Meer dan de helft van het panel (57%) gaat wel eens uit naar een 

café, disco of dance-event. Zij ervaren de houding tegenover 

homoseksuelen in de gelegenheden die zij bezoeken in ruime 

meerderheid als positief. Dat blijkt uit de reacties op vier stellingen. 

Zo meent bijna negen op de tien dat homoseksuele en 

heteroseksuele bezoekers gelijk worden behandeld.  
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inrichting Haarlemse markten  (in aantal  keer genoemd, n=346) 

 

Acceptatie op het werk 

 Bijna twee van de drie panelleden hebben werk. Uit hun reacties op 

vier stellingen blijkt dat zij het werkklimaat in het bedrijf, de 

organisatie in ruime meerderheid positief vinden voor 

homoseksuelen.  

 Zo meent 92% van de werkenden dat homoseksuelen en 

heteroseksuelen gelijk worden behandeld, tegen 3% niet. 

 Zo’n twee derde van de werkende panelleden is actief in een bedrijf/ 

instelling met een klachtenregeling voor (seksuele) intimidatie en 

ongewenste omgangsvormen. Bij 3 op de 10 is er geen regeling; de 

helft van deze groep stipt aan voor een klein bedrijf te werken. 

 

Acceptatie op de sportvereniging, sportschool 

 Ruim vier van de tien panelleden doen via een sportvereniging en/of 

een sportschool aan sport. Zij schetsen in reactie op vijf stellingen 

een voor homoseksuele  sporters positief klimaat.  

 Zo onderschrijft negen op de tien dat de leiding homoseksuele en 

heteroseksuele sporters gelijk behandelt, waarna het aandeel 

positieve reacties afloopt tot bijna twee derde die ontkent dat ‘homo’ 

wel eens als scheldwoord wordt gebruikt. Volgens 16% gebeurt dat 

wel. Het aandeel dat aangeeft dat homo als scheldwoord wordt 

gebruikt liep tussen 2014 en 2016 terug. Homo- en biseksuele 

panelleden lijken op de stellingen negatiever te reageren dan 

hetero’s, maar dat is een indicatie en geen ‘hard’ gegeven. 

 

Acceptatie in woonwijk 

 Een ruime meerderheid schetst op basis van vijf stellingen een 

gunstig beeld van de positie van homoseksuelen in hun eigen 

woonwijk. Zo denken bijna negen van de tien panelleden dat 

homoseksuelen er veilig kunnen wonen. Het aandeel negatieve 

reacties varieert van 2% tot 6%. Bij 1 stelling oogt het beeld minder 

rooskleurig: zes van de tien panelleden denken dat in hun buurt 

homoseksuelen veilig hand in hand kunnen lopen, iets wat volgens 

12% niet kan. 

 Panelleden uit Schalkwijk achten het leefklimaat voor homoseksuelen 

bij alle stellingen minder gunstig dan gemiddeld. In Oost oogt de 

score bij twee stellingen minder positief dan in Centrum, Zuid-West 

en Noord. 

 

Vijandige bejegening 

 De meeste homoseksuele of biseksuele panelleden zeggen dat ze in 

hun straat  (83%), woonwijk (89%) en elders in Haarlem (83%) niet 

ten prooi vallen aan vijandig gedrag. De meeste panelleden die daar 

wel mee te maken krijgen, overkomt het een enkele keer.  

 

Acceptatie transgenders 

 Negen de tien panelleden zouden er geen moeite mee hebben als 

een van hun buren of iemand in hun familie of vriendenkring 

transgender zou zijn.  

 Twee van de drie panelleden denken bovendien dat bewoners in hun 

buurt gewoon voor hun transgenderiteit kunnen uitkomen. Volgens 

8% kan dat niet. In Oost en Schalkwijk is dat aandeel groter.   

 

COC en Bureau Discriminatiezaken 

 Driekwart van het panel kent de naam COC en weet waar deze 

organisatie zich voor inzet. Enigszins op de hoogte is 18%. De 

naamsbekendheid komt overeen met die in 2014. 

 Van de panelleden die bekend zijn met de naam COC weet driekwart 

dat deze organisatie in COC Kennemerland een regionale afdeling 

heeft. Deze groep van driekwart staat gelijk aan 56% van het hele 

panel. 

 49% van de panelleden is op de hoogte van Bureau 

Discriminatiezaken: 27% kent de naam en de doelstellingen van deze 

organisatie, 19% kent de naam en is enigszins bekend met de doelen 

en 3% kent alleen de naam. 

  

Algemeen 

 Panelleden nemen in hun antwoorden op de meeste vragen in ruime 

meerderheid een positieve attitude aan tegenover LHBT-ers. Dat 

geldt ook voor groepen op basis van leeftijd, opleidingsniveau, 

stadsdeel en het feit of men wel of niet tot de LHBT-groep behoort.  

 Wel valt te constateren dat ouderen (65+), lager opgeleiden, 

panelleden uit Oost en Schalkwijk en niet LHBT-ers zich soms iets 

kritischer opstellen of vaker aangeven dat anderen in hun omgeving, 

bijvoorbeeld in hun wijk, dat doen. 
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9% behoort tot LHBT-groep 

Panelleden mochten aangeven waar hun seksuele en relationele 

voorkeur in het algemeen naar uitgaat. Bij negen van de tien panelleden 

richt deze voorkeur zich op het andere geslacht, bij 7% op het zelfde 

geslacht en bij 2% op beide geslachten. Zes van de tien panelleden met 

een voorkeur voor hetzelfde geslacht zijn mannen.  

 

Deze cijfers zijn exclusief de panelleden (3% van het totaal), die zich niet 

over de vraag naar de seksuele voorkeur hebben uitgesproken of hebben 

aangegeven deze vraag niet te willen beantwoorden. Verder geeft 1 

panellid aan transgender te zijn. 

90 

7 
2 

andere geslacht zelfde geslacht beide geslachten

Seksuele en relationele voorkeur (in %, n=1.551) 

 

Analyse naar seksuele voorkeur 

 Tijdens de analyse van de uitkomsten op de inhoudelijke vragen 

van het onderzoek is steeds nagegaan of panelleden met een 

voorkeur voor hetzelfde geslacht of voor beide geslachten anders 

over de vragen denken dan heteroseksuele deelnemers. 

. 

 

Panelleden met een voorkeur voor hetzelfde geslacht of voor beide 

geslachten en transgenders kregen de mogelijkheid om zich via de 

enquête aan te melden voor het Pink Panel van het Bureau 

Discriminatiezaken Kennemerland.  

 

44 van de 143 panelleden met een seksuele voorkeur voor hetzelfde 

geslacht of voor beide geslachten zeggen te willen meedoen aan het 

Pink Panel en hebben een emailadres ingevuld waarop Bureau 

Discriminatiezaken ze mag benaderen. 
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Brede steun voor inzet van gemeente 

De gemeente Haarlem probeert de acceptatie van homoseksuele 

mannen, lesbische vrouwen, biseksuelen en transgenders in de stad te 

bevorderen. Zes manieren waarop de gemeente dat kan doen, krijgen 

steun van een (ruime) meerderheid van het Digipanel. De grootste steun, 

namelijk van 95% van het panel, krijgt de voorlichting op scholen over 

seksuele diversiteit.  

 

Het kleinst is de weerklank voor gemeentelijke hulp bij het beschikbaar 

stellen van ruimten waar homoseksuelen sociale contacten kunnen 

onderhouden: 56% is voor en 12% is tegen. 

Mening over gemeentelijke ondersteuning activiteiten  
(in  %, n= 1.501 tm 1.543) 
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Coming Out dag

(heel) goed niet goed/niet slecht (heel) slecht

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LHBT-ers meestal positiever dan hetero’s 

• Panelleden uit de LHBT-groep spreken zich bij vijf opties 

positiever uit dan heteroseksuelen Alleen bij voorlichting op 

scholen treedt geen verschil op.  

• Ouderen (65+) tonen zich minder positief dan gemiddeld en dan 

andere leeftijdsgroepen over het hijsen van de Regenboogvlag 

en over speciale evenementen. 

• Vrouwen oordelen over alle opties positiever dan mannen. 
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Bij drie opties een iets positiever beeld 

• Bij drie activiteiten spreekt het panel zich iets positiever uit dan in 

2014. Zo nam het aandeel met een gunstige mening over de 

voorlichting op scholen toe van 92% naar 95%. 

• Eveneens gunstiger oordeelt het panel over het ondersteunen en 

faciliteren van de gemeente van ruimten waarin homoseksuelen 

sociale contacten kunnen onderhouden en over de aandacht bij 

zorginstellingen voor oudere homoseksuelen. 

• De aandacht bij sportverenigingen voor seksuele diversiteit 

maakte in 2016 voor het eerst deel uit van de enquête. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

. 
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636 suggesties 

Behalve het regelen, ondersteunen en faciliteren van de activiteiten die 

op de vorige sheet aan de orde kwamen, zou de gemeente misschien 

nog meer kunnen ondernemen om de acceptatie van homoseksuele 

mannen, lesbische vrouwen, biseksuelen en transgenders te bevorderen. 

 

De leden van het panel mochten een suggestie doen. Vier van de tien 

panelleden maakten van deze mogelijkheid gebruik, de rest antwoordde 

niet. De reacties -636 in totaal- waren zeer divers.   

Suggestie hoe gemeente acceptatie LHBT verder kan bevorderen  

(in %, n=636) 
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Anders

Niet meer doen dan nu

Niets doen

Gewoon doen, verschillen niet benadrukken

Openheid, bespreekbaar maken

Bruggen bouwen

Positieve uitingen

Positief personeelsbeleid

Het goede voorbeeld geven

Voortouw nemen of initiatieven faciliteren/ steunen

Streng optreden tegen discriminatie/ intolerantie

Voorlichting, scholing

Vooral roep om meer voorlichting 

Bij 422 reacties, twee derde van het totaal, deden panelleden suggesties 

waarmee de gemeente de acceptatie van mensen uit de LHBT-groep zou 

kunnen bevorderen. Ideeën rond voorlichting en scholing springen er 

duidelijk uit.  

Een derde van de panelleden met een suggestie vindt dat de gemeente 

pas op de plaats moet maken en geen (extra) actie moet ondernemen; 

ongeveer 1 op de 5 reacties zegt expliciet dat de gemeente juist geen 

onderscheid moet maken en mensen niet in hokjes moet plaatsen zoals 

via extra maatregelen en voorzieningen voor LHBT-ers.  
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Suggesties voor acties 

De grafiek op de vorige sheet geeft een gecategoriseerd overzicht van de 

reacties. Hieronder een korte toelichting bij een aantal categorieën. 

Daarnaast ontvangt de opdrachtgever separaat van dit rapport een 

compleet overzicht van alle antwoorden op de vraag.  

 

Voorlichting 

Panelleden noemen twee specifieke doelgroepen relatief vaak: 

allochtonen/ moslims/ vluchtelingen en kinderen/ scholieren. Inzet is dan 

het bevorderen van de acceptatie. 

 

Strenge aanpak discriminatie 

Onder andere pleidooien voor serieus nemen aangiften en (hard) 

optreden tegen negatieve uitlatingen en geweld. Bijvoorbeeld door streng 

te straffen. 

 

Als gemeente stelling of voortouw nemen 

Zeer uitlopende ideeën, variërend van het verzorgen van bijeenkomsten, 

tot het organiseren van themadagen of een jaarlijks ‘roze’ evenement en 

van het ondersteunen van organisaties tot het inrichten van een 

meldpunt. 

 

Het goede voorbeeld geven 

Enkele genoemden suggesties zijn: in communicatie rekening houden 

met diversiteit van de stad, tolerantie uitstralen, uitstralen dat 

homoseksualiteit normaal is en dat Haarlem een homovriendelijke stad 

is. 

Positief personeelsbeleid 

Onder meer 11 keer het pleidooi voor een homoburgemeester. Verder 

verzoeken om de LHBT-doelgroep aandacht te geven in het eigen 

personeelsbeleid, zoals door het aanbieden van banen en het naar 

evenredigheid opnemen in het ambtenarenkorps. 

 

Positieve uitingen 

Onder meer het verzoek om rolmodellen te benoemen, promoten,  

maken van reclame en de opzet van campagnes. 

 

Bruggen bouwen 

Ideeën om gemengde evenementen te organiseren, netwerken te 

initiëren en contacten te leggen met kerken. 

 

Gewoon doen 

Onder meer pleidooien om het verschil tussen homoseksuelen en 

heteroseksuelen juist niet te benadrukken, homo’s juist niet als een 

aparte of speciale groep te zien en geen extra aandacht te geven, niet in 

een hokje te plaatsen en iedereen gelijk te behandelen. 

 

Niets doen 

Panelleden die vinden dat de gemeente niets moet doen, zeggen 

bijvoorbeeld dat het geen taak van de gemeente is, dat de gemeente zich 

neutraal hoort op te stellen en niet positief moet discrimineren, dat 

acceptatie van homoseksualiteit in Haarlem geen probleem vormt, dat 

het vanuit de mensen zelf moet komen.  
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In hoeverre bent u het eens met deze stellingen over homoseksualiteit? (in %, n= 1.554 -1.569) 
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Ik heb er begrip voor als mensen uit religieuze of culturele
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Het is goed dat homoseksuelen mannen en lesbische vrouwen
met elkaar kunnen trouwen

Homoseksuele en lesbische paren moeten dezelfde rechten
hebben als heteroseksuele paren bij het adopteren van kinderen

Homoseksuele mannen en lesbische vrouwen moeten hun leven
kunnen leiden zoals zij dat willen

(helemaal) eens niet eens/niet oneens (helemaal) oneens

 

 

 

Ruime acceptatie 

De reacties van het Digipanel tegenover vier aspecten van 

homoseksualiteit in de maatschappij wijzen op ruime aanvaarding. Zo 

meent meer dan 95% van de panelleden dat homoseksuele mannen en 

vrouwen hun leven moeten leiden zoals zij dat willen. En negen van de 

tien panelleden vinden het goed dat homoseksuele mannen en lesbische 

vrouwen met elkaar kunnen trouwen. 

 

Eveneens overwegend positief, maar toch in minder sterke mate dan bij 

de andere drie aspecten, oordeelt het panel over de vierde stelling.  

Driekwart van het panel heeft er geen begrip voor als mensen 

homoseksualiteit uit religieuze of culturele overwegingen afwijzen en 

homoseksueel gedrag afkeuren. Ongeveer 1 op de 10 brengt wel begrip 

op voor een dergelijke negatieve houding. 

Groepen binnen het panel 

 Twee stellingen lokken binnen het panel enige diversiteit in de 

reacties uit. Vrouwen bepleiten vaker dan mannen gelijke 

rechten bij adoptie voor homoseksuele en heteroseksuele paren. 

En panelleden uit de LHBT-groep doen dat vaker dan hetero’s. 

 Senioren(65+) -75% (helemaal) eens- spreken zich hier minder 

positief over uit dan alle andere leeftijdsgroepen. Tevens staan 

zij minder positief dan gemiddeld tegenover het trouwen door 

homoseksuele paren. Vrouwen stemmen hier iets vaker mee in 

dan mannen. 

 De eerste drie stellingen uit de grafiek liepen ook in 2014 mee in 

de enquête. Significante wijzigingen in de uitkomsten hebben 

zich niet voorgedaan. 
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In hoeverre bent het met deze stellingen eens? (in %, n=1.557 – 1.560) 
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Als een man en een vrouw hand in hand lopen, heb ik daar
minder moeite mee dan als een man en een man hand in

hand lopen

Ik vind het aanstootgevend als twee vrouwen elkaar in het
openbaar zoenen

Ik vind het aanstootgevend als twee mannen elkaar in het
openbaar zoenen

Ik vind het aanstootgevend als een man en een vrouw elkaar
in het openbaar zoenen

(helemaal) eens niet eens/niet oneens (helemaal) oneens

Weerstand tegen hand in hand? 

Mensen kunnen elkaar op verschillende manieren affectie betonen. 

Bijvoorbeeld door elkaar te zoenen of door hand in hand te lopen. De 

panelleden mochten reageren op vier stellingen over dit onderwerp. 

 

Ruim driekwart van de panelleden weerspreekt de vierde stelling: als een 

man en een vrouw hand in hand lopen, hebben ze daar niet minder 

moeite mee dan als een man en een man dat doen. Wel meer moeite 

met dat laatste heeft 1 op de 10.  

 

Zoenen in het openbaar stuit bij het grootste deel van het panel niet op 

weerstand. Zo vinden bijna twee van de drie panelleden het niet 

aanstootgevend als een man en een vrouw elkaar in het openbaar 

zoenen. Verder heeft 6 op de 10 er geen moeite mee als een man en een 

man of een vrouw en een vrouw elkaar zoenen. 

Lager opgeleiden relatief vaak contra zoenen en hand-in-hand 

Lager opgeleiden storen zich er vaker dan hoger opgeleiden aan als een 

man en een vrouw elkaar in het openbaar zoenen. Daarnaast vinden 

lager opgeleiden het bovengemiddeld vaak aanstootgevend als twee 

mannen of twee vrouwen elkaar in het openbaar zoenen.  

 

Ouderen (65+) hebben er vaker dan gemiddeld moeite mee als twee 

mannen elkaar zoenen. Schalkwijkers reageren op bijna alle stellingen 

bovengemiddeld vaak instemmend en daarmee negatief op de 

onderzochte vormen van affectie tonen. Uitzondering: de bovenste 

stelling uit de grafiek. 

 

De vierde en laatste stelling, die over hand-in-hand lopen, krijgt 

bovengemiddeld vaak steun van senioren, Schalkwijkers, lager 

opgeleiden en mannen. 

De reacties op de stellingen bleven tussen 2014 en 2016 stabiel. 
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Reacties op 5 stellingen over acceptatie  in eigen kring (in %, n= 1.495 – 1.546) 
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Ik zou het een probleem vinden als mijn kind op school les krijgt
van een homoseksuele leraar of een lesbische lerares

Ik zou het accepteren als mijn kind homoseksueel blijkt te zijn

De meeste van mijn vriend(inn)en en kennissen zouden er geen
problemen mee hebben als ik zou zeggen dat ik homoseksueel

ben

Mijn vriend(inn)en en kennissen praten op een negatieve manier
over homoseksuelen

Mijn familie zou er geen probleem mee hebben, mocht ik
homoseksueel zijn

(helemaal) eens niet eens/niet oneens (helemaal) oneens

Overwegend acceptatie 

De deelnemers aan de enquête mochten een reactie geven op vijf 

stellingen over de acceptatie van homoseksualiteit in eigen kring. 

 

Bij alle stellingen onderschrijft een ruime meerderheid dat een positieve 

attitude tegenover homoseksualiteit bestaat. Zo zou 95% het accepteren 

als zijn kind homoseksueel zou zijn. Een vrijwel even hoog percentage 

zou het geen probleem vinden als zijn kind op school les zou krijgen van 

een homoseksuele of lesbische leerkracht.  

 

Het aandeel dat zelf een negatieve houding aanneemt of inschat dat 

andere dat vrienden, kennissen of familieleden dat zouden doen, varieert 

van 2% (eigen acceptatie van een homoseksueel kind) tot 6% (houding 

familie bij homoseksualiteit). 

 

Vergeleken met 2014 veranderden de reacties op de stellingen niet 

noemenswaardig. 

 

 

 

 

Groepen binnen het panel 

 Panelleden uit de LHBT-groep geven vaker dan hetero’s aan 

dat vrienden en kennissen op een negatieve manier over 

homoseksuelen praten (8% vs. 2%). 

 Het opleidingsniveau van het panellid speelt eveneens een rol. 

Lager opgeleiden schatten de attitude van vrienden en 

kennissen wat minder positief in dan gemiddeld en dan hoger 

opgeleiden. Senioren 65+-ers schatten de houding van hun 

vrienden en kennissen wat minder positief in dan gemiddeld. 
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Acceptatie homoseksualiteit in onderdelen van de 

samenleving, op basis van cijfers  
(1=helemaal niet geaccepteerd tm 10 =helemaal wel) 

gemiddeld 

cijfer 

%  

5 of lager 

% 

8 of hoger 

Huisgenoten 9,0 4 88 

Vriendenkring 8,7 4 83 

Familie 8,5 6 78 

Mijn culturele achtergrond 7,9 8 65 

In mijn straat 7,5 13 55 

In mijn buurt 7,0 21 40 

In Haarlem 7,1 9 34 

In Nederland 6,6 18 17 

Mijn geloofsgemeenschap 6,4 30 37 

Veronderstelde acceptatie dichtbij groter dan verder weg 

De leden van het Digipanel mochten met cijfers aangeven in welke mate 

homoseksualiteit naar hun idee is geaccepteerd in negen onderdelen van 

de samenleving. De te geven cijfers lopen op van 1 (=helemaal niet 

geaccepteerd) tot en met 10 (=helemaal wel geaccepteerd).  

 

Panelleden schatten de acceptatie van homoseksualiteit in hun eigen 

kring positiever in dan verder weg. Zo komt de acceptatie onder de eigen 

huisgenoten met een 9,0 het hoogst uit en scoort die onder familie en 

vrienden ook nog boven 8. 

 

De veronderstelde acceptatie bij vier andere onderdelen van de 

samenleving beweegt zich van 6,4 voor de eigen geloofsgemeenschap 

tot 7,9 voor de eigen culturele achtergrond. Gesteld dat de grens 

voldoende/ onvoldoende bij een ‘6’ begint, dan acht zo’n één op de vijf 

panelleden de acceptatie in land en buurt als onvoldoende.  

 

 

 

 

 

Achtergronden 

 Leden van de LHBT-doelgroep schatten de acceptatie van 

homoseksualiteit in twee onderdelen van de samenleving 

gunstiger in dan heteroseksuelen: in de vriendenkring en onder 

huisgenoten. Omgekeerd schatten zij de acceptatie in heel 

Nederland wat lager in dan hetero’s: 6,3 vs. 6,6.  

 Enquêtedeelnemers uit Schalkwijk beoordelen de acceptatie van 

homoseksuelen in hun straat en buurt wat minder gunstig dan 

gemiddeld: 6,8 en 5,9. Ook in Oost ligt het cijfer voor de buurt 

(6,4) onder het gemiddelde. In het Centrum komt de score met 

een 8,1 en 7,8 juist boven het moyenne uit. 

 Vergeleken met 2014 ging het cijfer op diverse fronten iets 

omhoog: familie (van 8,3 naar 8,5), vriendenkring (8,5 -> 8,7), de  

straat (7,3 -> 7,5) en buurt (6,8 -> 7,0)  

 

 

 

 

 

Relatief vaak ‘geen mening’ 

Bij enkele onderdelen van de samenleving heeft een relatief groot deel 

van het Digipanel aangegeven geen mening te hebben of dat het 

betreffende aspect niet van toepassing is. Het meest is dat het geval bij 

de geloofsgemeenschap: 8 op de 10 panelleden, waarbij 7 van de 10 

‘niet van toepassing’ heeft aangekruist omdat zij niet tot een 

geloofsgemeenschap behoren.  

 

Eveneens relatief groot is het aandeel ‘weet niet/ niet van toepassing’ bij 

Haarlem (30%), culturele achtergrond (34%), straat (42%) en buurt 

(45%). Al deze panelleden hebben dus geen cijfer ingevuld. 
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Reacties op 4 stellingen over acceptatie homoseksuelen in het uitgaansleven  
(in % panelleden die uitgaan, n=796 - 843) 
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In de uitgaansgelegenheden waar ik kom, krijgen bezoekers
negatieve reacties omdat ze homoseksueel of lesbisch zijn

Bezoekers van de uitgaansgelegenheden waar ik kom, praten op
een negatieve manier over homoseksualiteit

Een bezoeker die homoseksueel is, kan dat in de
uitgaansgelegenheden waar ik kom maar beter voor zich houden

In de uitgaansgelegenheden waar ik kom worden homoseksuelen
en heteroseksuelen gelijk behandeld

(helemaal) eens niet eens/niet oneens (helemaal) oneens

Een meestal tolerant klimaat 

57% van de panelleden gaat wel eens uit naar bijvoorbeeld een café, 

discotheek of dance-event. 

 

Uit de reacties van deze panelleden op vier stellingen blijkt dat zij het 

klimaat in de uitgaansgelegenheden waar zij komen in zeer ruime 

meerderheid als tolerant ervaren tegenover homoseksuelen. Zo menen 

bijna negen van de tien dat bezoekers daar gewoon voor hun 

homoseksualiteit kunnen uitkomen.  

 

Bij alle vier stellingen schetst niet meer dan 2% à 3% een negatieve 

attitude. 

 

Heteroseksuelen op twee punten positiever 

 Zowel heteroseksuele panelleden als panelleden uit de LHBT-

groep ervaren het uitgaansklimaat op alle vier aspecten in ruime 

meerderheid als tolerant.  

 Wel lijken heteroseksuelen de situatie op twee punten iets 

positiever in te schatten, maar dat zijn indicaties: het zich als 

homoseksueel kenbaar maken (stelling 2) en negatieve reacties 

van andere bezoekers (stelling 4). 

 Factoren als leeftijd en opleidingsniveau zijn niet van invloed op 

de reacties. 
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Bij het bedrijf/instelling waar ik werk … (in %, n=908 - 960) 
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... krijgen collega’s negatieve reacties omdat ze 
homoseksueel zijn 

... praten collega’s op een negatieve manier over 
homoseksuelen 

... kan een werknemer die homoseksueel is dat maar
beter voor zich houden

... worden homoseksuelen en heteroseksuelen gelijk
behandeld

... ken ik geen homoseksuelen

(helemaal) eens niet eens/niet oneens (helemaal) oneens

Ruime acceptatie op de werkvloer 

Bijna twee van de drie panelleden hebben werk. Deze werkende 

panelleden mochten van vijf stellingen over homoseksualiteit in de 

werkomgeving zeggen in hoeverre ze het ermee eens of oneens zijn. 

Acht van de tien werkende panelleden kennen in hun bedrijf of 

organisatie één of meer homoseksuelen. Zo’n 15% kent geen 

homoseksuelen op het werk. 

 

Uit de reacties op de stellingen blijkt dat een ruime meerderheid van 

het panel bij een bedrijf/ organisatie meent te werken waar een tolerant 

klimaat voor homoseksuelen heerst. 

 

Zo onderschrijven iets meer dan negen van de tien panelleden dat 

homoseksuelen en heteroseksuelen een gelijke behandeling krijgen. 

Verder zeggen bijna negen van de tien ondervraagden dat werknemers 

gerust voor hun homoseksualiteit kunnen uitkomen en dat collega’s 

geen negatieve reacties krijgen omdat ze homoseksueel zijn.  

 

 

 

Stabiel beeld 

 Vergelijking met 2014 leert dat werkende panelleden de 

acceptatie van homoseksuelen binnen het bedrijf waar zij werken 

niet anders zijn gaan ervaren. 

 

 

. 
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63 
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15 

16 

ja
nee
nee, maar er werken maar weinig mensen
dat weet ik niet

Heeft het bedrijf/ instelling waar u werkt een 

klachtenregeling? (in %, n=995) Twee derde werkt in een bedrijf met klachtenregeling 

Bijna twee van de drie werkende panelleden zijn actief in een bedrijf/  

instelling met een klachtenregeling voor (seksuele) intimidatie en 

ongewenste omgangsvormen.  

 

Een vijfde werkt voor een bedrijf of instelling zonder regeling. Het 

grootste deel van hen is actief voor een bedrijf/ instelling, waar weinig 

mensen werken.  
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Bij mijn sportschool/vereniging …  
(in %, dat op sportvereniging of sportschool zit) 
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... wordt ‘homo’ als scheldwoord 
gebruikt 

... worden mensen gepest omdat ze
homoseksueel zijn

... praten sporters op een negatieve
manier over homoseksuelen

... kan een sporter of trainer die
homoseksueel is, dat maar beter voor

zich houden

... behandelt de leiding homoseksuelen
en heteroseksuelen gelijk

(helemaal) eens niet eens/niet oneens (helemaal) oneens

4 op de 10 panelleden zitten op sportvereniging of sportschool 

De attitude binnen de sportwereld tegenover homoseksualiteit vormt in 

de media regelmatig onderwerp van gesprek. Ruim vier van de tien 

panelleden doen in georganiseerd verband aan sport: 22% zit op een 

sportschool, 17% op een sportvereniging en 4% op allebei. 

 

Deze panelleden mochten allereerst aangeven of ze op hun vereniging 

of sportschool mensen kennen die homoseksueel zijn. Voor bijna zes 

van de tien sporters is dat het geval.  

‘Homo’ relatief vaak scheldwoord  

Uit de reacties van leden van het Digipanel die op een sportschool of 

sportvereniging zitten, spreekt overwegend acceptatie. Zo zeggen 

meer dan negen van de tien dat de leiding homoseksuelen en 

heteroseksuelen gelijk behandelt. Een iets kleiner aandeel spreekt 

tegen dat mensen gepest worden vanwege hun homoseksualiteit.  

 

Bij vier van de vijf onderzochte indicatoren varieert het aandeel dat op 

een negatieve attitude wijst van 2% tot 7%. De groep die aangeeft dat 

‘homo’ als scheldwoord wordt gebruikt, is aanzienlijk groter: 16% is het 

helemaal met de vijfde stelling eens. 

Analyse naar seksuele voorkeur 

 Sporters uit de LHBT-groep lijken zich over alle indicatoren 

negatiever uit te spreken dan heteroseksuelen. Het gaat hierbij 

om indicaties omdat zich onder de deelnemers aan de enquête 

niet meer dan 50 homoseksuele of biseksuele leden van 

sportscholen/ sportverenigingen bevinden. 

 

 Wel significant is het verschil bij de laatste stelling: bijna 3 van de 

10 homo- en biseksuele sporters geven aan dat ‘homo’ op de 

sportschool/ sportvereniging als scheldwoord wordt gebruikt 

tegen 15% van de hetero’s. 

 

Er wordt minder vaak gescholden 

 De reacties op 4 van de 5 stellingen ondergingen tussen 2014 en 

2016 geen wijziging. Uitzondering de vijfde en laatste stelling: het 

gebruik van ‘homo’ als scheldwoord ging omlaag. Gaf in 2014 

nog 22% aan dat ‘homo’ op de sportclub/ sportschool als 

scheldwoord wordt gebruikt, anno 2016 loopt dat terug naar 16%. 
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Reacties op 5 stellingen over homoseksualiteit in de eigen woonwijk (in %) 
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Bij mij in de woonwijk kunnen homoseksuelen veilig
hand in hand lopen

Bij mij in de woonwijk krijgen mensen negatieve
reacties omdat ze homoseksueel zijn

Bij mij in de woonwijk praten bewoners op een
negatieve manier over homoseksuelen

Iemand die homoseksueel is, kan dat bij mij in de wijk
maar beter voor zich houden

Bij mij in de wijk kunnen homoseksuelen veilig wonen

(helemaal) eens niet eens/niet oneens (helemaal) oneens

Meestal veilig wonen 

De deelnemers aan het Digipanel mochten op basis van vijf stellingen 

aangeven hoe zij de acceptatie van homoseksuelen in hun eigen 

woonwijk ervaren. In elke stelling staat een indicator centraal. 

 

Bijna negen van de tien panelleden zeggen dat homoseksuelen in hun 

wijk veilig kunnen wonen. En volgens acht van de tien hoeven 

homoseksuelen hun geaardheid niet voor zich te houden. Daarnaast 

ontkent driekwart dat homoseksuelen negatieve reacties krijgen. Het 

aandeel dat een negatieve attitude ervaart varieert bij de bovenste vier 

stellingen van 3% tot 6%. 

 

Minder gunstig kijkt het panel tegen de vijfde stelling aan. Zo’n zes van 

de tien panelleden onderschrijven dat homoseksuelen in hun buurt veilig 

hand in hand kunnen lopen, volgens 1 op de 10 kan dat niet.  

 

De eerste vier stellingen uit de grafiek liepen ook in 2014 in de enquête 

mee. Vergeleken met toen veranderden de uitkomsten niet. 

Meningen in Schalkwijk wijken af van het gemiddelde 

• Bij alle stellingen beoordelen panelleden uit Schalkwijk het 

leefklimaat voor homoseksuelen ongunstiger dan gemiddeld en 

dan bewoners van (bijna) alle andere stadsdelen. 

• Voorbeeld: 30% van de Schalkwijkse panelleden weerspreekt dat 

homoseksuelen in hun buurt veilig hand in hand kunnen lopen, 

tegen 12% gemiddeld.  

• In Oost komt het aandeel dat de attitude tegenover 

homoseksuelen negatief inschat hoger uit dan in de stadsdelen 

Centrum, Zuid-West en Noord. Dat doet zich voor bij de stellingen 

over veilig wonen en hand-in-hand lopen. 

• Homo- en biseksuele panelleden schatten het leefklimaat in hun 

woonwijk op 4 van de 5 aspecten negatiever in dan hetero’s. 

Alleen bij de eerste stelling over veilig kunnen wonen treedt geen 

verschil op. Anders is het bijvoorbeeld bij stelling 5: 27% van de 

homo- en biseksuele denkt dat veilig hand in hand lopen niet 

mogelijk is tegen 10% van de heteroseksuelen. 
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Meestal positieve attitude tegenover transgenders 

“Transgenders” is een benaming voor mensen die als man of vrouw 

geboren zijn, maar zichzelf van het andere geslacht voelen. Een jongen 

of man voelt zich een meisje of een vrouw en een meisje of vrouw voelt 

zich een jongen of een man. Anders gezegd: transgenders hebben het 

gevoel dat ze in het verkeerde lichaam zijn geboren. 

 

Het Digipanel mocht reageren op drie stellingen. Uit de reacties blijkt dat 

steeds een ruime meerderheid een tolerante houding tegenover 

transgenders aanneemt. Zo zouden negen van de tien panelleden er 

geen moeite mee hebben als een van hun buren transgender is.  

Ongeveer even groot is de acceptatie van een vriend of familielid die 

transgender is. Twee van de drie panelleden denken dat een bewoner 

die transgender is daar in zijn buurt best voor kan uitkomen. Over deze 

stelling heeft zo’n 17% van het panel geen mening. 

 

Het aandeel met een negatieve attitude tegenover transgenders ligt bij 

alle stellingen onder 10%. 

 

De uitkomsten wijken niet betekenisvol af van die in 2014. 

Reacties op 3 stellingen over transgender (in %, n=1.289 – 1.520) 
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Een bewoner die transgender is, kan dat in onze buurt beter
maar voor zich houden

Ik zou het accepteren als iemand in mijn familie of
vriendenkring laat weten dat hij of zij transgender is

Ik zou er geen moeite mee hebben als een van mijn buren
transgender is

(helemaal) eens niet eens/niet oneens (helemaal) oneens

Attitude in de stadsdelen verschilt hier en daar 

Panelleden uit de LHBT-groep nemen geen wezenlijk andere attitude aan 

tegenover transgenders dan heteroseksuelen. De leeftijd van de 

ondervraagden leidt evenmin tot andere reacties. 

 

Het stadsdeel speelt een rol bij de derde stelling: panelleden uit Oost en 

vooral Schalkwijk menen vaker dan hun collega’s uit het Centrum en 

Zuid-West dat bewoners die transgender zijn dat in hun buurt beter voor 

zich kunnen houden. In Oost geldt dat voor 12% en in Schalkwijk voor 

15%. Dat laatste percentage is ook aantoonbaar groter dan in Noord. 

 

In Schalkwijk meent net iets meer dan de helft dat een buurtbewoner 

voor zijn transgenderiteit kan uitkomen en in Oost geldt dat voor 58%. 

Dat aandeel ligt in Zuid-West en het Centrum op driekwart.       
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Heeft u vanwege uw geaardheid de afgelopen 12 maanden zelf te 

maken gehad met vijandig gedrag? (in %, n=139) 
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Elders in Haarlem

In uw woonwijk

In uw straat

Ja, regelmatig Ja, een enkele keer Nee

Bijna 1 op de 5 wel eens slachtoffer in Haarlem 

Krijgen homoseksuele en biseksuele panelleden vanwege hun 

geaardheid te maken met vijandig gedrag? Homoseksuele en biseksuele 

panelleden mochten aangeven of zij daar in drie situaties de afgelopen 

12 maanden mee te maken hebben gekregen. Onder vijandig gedrag 

verstaat de gemeente uitingen als pesten, schelden en vernieling.  

 

Een ruime meerderheid van de 140 geënquêteerden met een homo- of 

biseksuele voorkeur viel niet ten prooi aan vijandig gedrag. Een 

minderheid kreeg daar wel mee te maken. In de eigen straat gold dat 

voor 7%, in de woonwijk voor 11% en elders in Haarlem voor 18%. 

Meestal overkwam het deze panelleden een enkele keer, maar in de 

woonwijk gebeurde dat bij 1% regelmatig en elders in Haarlem 4%. 

 

Acht van de tien homo- of biseksuele panelleden stuitten in geen van de 

drie situaties op vijandig gedrag. 
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Bekend met de naam COC? (in %, n=1.552) 
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Wist u van bestaan afdeling COC Kennemerland?  
(in %, n=1.444) 

Driekwart kent COC én zijn doelstellingen 

COC is een Nederlandse belangenorganisatie voor homoseksuele 

mannen, lesbische vrouwen, biseksuelen en transgenders.  

 

Driekwart van de panelleden kende de naam COC al voordat ze aan de 

enquête deelnamen en wist daarnaast goed waar deze organisatie zich 

voor inzet. Eveneens bekend met de naam en enigszins met de doelen 

was 17%. Zo’n 7% had nog nooit van COC gehoord. 

 

Vergeleken met 2014 bleef de bekendheid van het COC op hetzelfde 

niveau. 

De bekendheid onder panelleden uit de LHBT-groep is wat groter dan 

onder hun heteroseksuele panelgenoten: 87% bekend met naam en 

doelstellingen tegen 74%. Panelleden onder de 45 jaar zijn minder vaak 

op de hoogte van COC plus doelstellingen dan 45+-ers. 

 

Onder lager opgeleiden is het aandeel dat COC en doelstellingen kent 

kleiner dan bij hoger opgeleiden en gemiddeld. 

56% van het panel kent COC Kennemerland 

COC heeft een afdeling in de regio: COC Kennemerland. Driekwart van 

de panelleden die de naam COC kennen, weet tevens van het bestaan 

van deze regionale afdeling. Deze groep omvat 56% van alle panelleden. 
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Kent u de naam Bureau Discriminatiezaken?  
(in %, n=1.551) 

Helft kent naam en ruim een kwart kent ook de doelen 

Bureau Discriminatiezaken Kennemerland is een organisatie met als doel 

het tegengaan van ongelijke behandeling en discriminatie. Inwoners van 

Kennemerland kunnen er terecht voor ondersteuning en advies bij 

discriminatie. 

 

Bijna de helft van het panelleden (49%) kende het Bureau 

Discriminatiezaken al voordat ze de naam in de enquête tegenkwam;  

ruim een kwart kent de naam en weet ook goed waar het bureau zich 

voor inzet. Dat aandeel is onder panelleden van 25-34 jaar (7% van hen) 

en 35-44-jarigen kleiner dan gemiddeld. Onder panelleden van 55-64 jaar 

is de bekendheid bovengemiddeld.  

 

Eveneens bovengemiddeld goed op de hoogte zijn panelleden uit de 

LHBT-doelgroep; bijna 4 op de 10 kende de naam Bureau 

Discriminatiezaken en weet waar deze organisatie zich voor inzet.  
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